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四省八校2020届高三第二次教学质量检测

生物

考生注意：

1.本试卷分第I卷和第II卷两部分。满分300分。考试时间150分钟。

2.考生作答时，请将答案答在答题卡上。必须在题号所指示的答题区域作答，超出答题区域书写的答案无效，在试题卷、草稿纸上答题无效。

3.做选考题时，考生须按照题目要求作答，并用2B铅笔在答题卡上把所选题目的题号涂黑。

一、选择题：本大题共13小题，每小题6分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

1.下列有关细胞结构与功能的叙述，错误的是

A.植物细中的液泡可以调节其细胞内的环境

B.动植物都有，但功能不完全相同的细胞器是高尔基体

C.成熟的植物细胞中与吸水、失水有关的细胞结构只有细胞膜和液泡

D.新宰的畜、禽肉放置一段时间后再煮更鲜嫩，可能与溶酶体的作用有关

2.下列有关科学发展史及科学研究过程的叙述中，正确的是

A.在“探究细胞大小与物质运输的关系”实验中，琼脂块体积越大，NaOH运输速率越小

B.“观察根尖分生组织细胞的有丝分裂”与“绿叶中色素的提取和分离”实验中都用到了无水乙醇

C.肺炎双球菌体外转化实验与T2噬菌体侵染肺炎双球菌的实验设计思路相同

D.孟德尔第一、二遗传定律的发现以及摩尔根证明基因在染色体上的实验中，均采用了假说－演绎法

3.下列关于人体内物质出入细胞方式的叙述，错误的是

A.水盐平衡的调节过程中，肾小管上皮细胞对水的重吸收属于被动运输

B.肌肉细胞中的葡萄糖彻底氧化分解的产物可以通过自由扩散运出细胞

C.血液中的碘进入甲状腺滤泡上皮细胞的方式为主动运输

D.神经细胞产生的小分子物质是以主动运输或者被动运输的方式运出细胞的

4.P53蛋白是由P53基因控制合成的一种与DNA发生特异性结合的蛋白质，该蛋白质可以阻止损伤的DNA进行复制，促使DNA自我修复；若修复失败则引起细胞出现“自杀”现象。下列有关叙述错误的是

A.细胞“自杀”过程离不开溶酶体的作用

B.细胞分裂过程中若DNA受损，P53蛋白可能使间期延长

C.P53基因控制合成P53蛋白的过程中，mRNA往往会沿核糖体移动

D.细的“自杀”现象与被病原体感染的细胞的清除，均属于细胞的编程性死亡

5.如图是某基因型为AaBbDd的二倍体(2N＝16)哺乳动物体内，某个精原细胞在减数分裂的某时期同源染色体的变化示意图。下列有关叙述正确的是
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A.图中对应时期的细胞中可形成4个四分体

B.该变异类型有助于物种在一个无法预测将会发生什么变化的环境中生存

C.该变化可导致所有配子中遗传信息发生改变

D.该细胞的三对等位基因都在减数第一次分裂后期分离

6.图中①②③表示生物体内的三种生理过程，下列叙述错误的是
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A.对于T2噬菌体而言，过程①②③都是在大肠杆菌体内进行的

B.原核细胞由于没有核膜，其图②和图③过程几乎是同时进行的

C.在人体成熟的红细胞、B细胞、T细胞、吞噬细胞中，能发生过程②③而不能发生过程①的细胞是B细胞、T细胞和吞噬细胞

D.人体不同组织细胞的相同DNA进行过程②时酶结合的起始位点是不完全相同的

第II卷(共174分)
三、非选择题：本卷包括必考题和选考题两部分。第22题～第32题为必考题，每个试题考生都必须作答。第33题～第38题为选考题，考生根据要求作答。

(一)必考题(共129分)
29.(9分)下图为人体某组织的结构示意图，①②③④分别表示人体内不同部位的液体。请据图回答下列相关问题。
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(1)人体的内环境由图中          (填序号)组成。

(2)毛细淋巴管管壁细胞生活的内环境是           (填名称)。下列过程发生在内环境中的有          (写序号)。

a.葡萄糖的氧化分解

b.唾液中溶菌酶的杀菌作用

c.乳酸与碳酸氢钠作用生成乳酸钠和碳酸

(3)手和脚有时会磨出水泡，水泡中的液体主要是          ，在日常生活中，造成该处液体增多的原因较多，例如肾小球肾炎、                    (列举一例即可)等。

(4)若人体处于饥饿状态下，且②为肌肉细胞，则a处的血糖浓度          (填“高于”、“低于“或“等于”)b处。

30.(10分)某研究小组利用普通淀粉酶和耐热淀粉酶在不同温度条件下做了下表所示的实验，请结合所学知识分析表格，回答下列问题：

[image: image4.png]CUREY B ci i Ef Fi ca
Al A2 | BI B | Cl 2 DI D2 | El B2 Fl R Gl G2
a BAEER
2l 2nl, 2nl, 2nl, 20l 2l 2l
RBEDER
b A Hid &
ImL ImL 1mL 1mL ImL 1mL ImL
DBEE
b. A # # %
I ul I I I I I
SR |
E-AE
CA-RBAL ¢ | et | st | et 0T 80 w0

F4RiR Smin

d.





(1)根据实验目的，完善步骤d                                    。

(2)此实验的自变量是         ，需要考虑的无关变量有              (举出两例即可)等。

(3)有人认为上表中的设计中有不严密之处，请指出其中的错误并修改：                。

(4)实验完成后发现，耐热淀粉酶在80℃条件下相对活性较强，为进一步探究该耐热淀粉酶的最适温度是否就是80℃，可在         范围内设置更小的温度梯度，其他条件不变，重新进行实验。

31.(8分)下图是某生物兴趣小组设计的测量某种阳生花卉光合速率的密闭装置。已知有两套完全相同的该装置，装置a置于适宜光照、25℃条件下，装置b置于黑暗、25℃条件下，同时将生理状况一致的两盆植物分别置于两种环境的装置中，起始液滴对应的数据均为零刻度，氧传感器(测定装置内的氧含量)数据显示屏上的数据均为E。测量数据的时间适宜且两套装置同时测量，并记录相关数据。回答以下问题：
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(1)装置a的液滴若向右移动，则测量数据可反映出      的大小，在该状态下植物      (填“能”或“不能”)正常生长。

(2)装置b中植物细胞内发生的能量转化途径为                                      。

(3)为提高实验的精确度，可用           植物作为对照，并分别置于与上述两套完全相同的装置中。

(4)利用该装置探究光照强度对该花卉光合速率的影响时，在只有一枚灯泡的前提下，可以通过              控制实验自变量。

(5)适宜时间后，装置a与装置b刻度尺上的数据分别为T1、T2，数据显示屏上的数据分别是N1、N2，利用这两套装置测量该花卉的总光合速率时，下列可用的数据有           。

①T1－T2  ②T1＋T2  ③N1－N2  ④N1＋N2  ⑤N1－N2－2E  ⑥N1＋N2－2E

32.(12分)某二倍体植株(2N＝14)的叶形有宽叶和窄叶两种，分别受一对等位基因D、d控制。该植株中偶见7号染色体三体的变异植株，这种变异植株能正常繁殖，产生的配子均可育。回答下列问题：

(1)7号染色体三体植株的具体变异类型属于          。7号染色体三体变异植株的原始生殖细胞在减数第一次分裂的前期可观察到          个四分体。

(2)该种植物偶见7号染色体三体，从未见其他染色体三体的植株，可能的原因是          。

(3)为判断控制叶形的基因是否位于7号染色体上。研究人员进行了如下实验探究：

①将纯合的7号染色体三体宽叶植株与正常窄叶植株杂交得到F1，F1中三体植株占          ，挑选F1中三体植株与正常窄叶植株杂交得到F2，统计F2的表现型及比例。

②若                              ，则控制叶形的基因位于7号染色体上；

若                              ，则控制叶形的基因不位于7号染色体上。

(二)选考题：(共45分，请考生从给出的2道物理题、2道化学题、2道生物题中每科任选一题做答)

37.【生物——选修1：生物技术实践】(15分)

日前，微博传言单位面积上手机屏幕上的细菌比马桶按钮上的多。下图是某校甲、乙两个生物兴趣小组展示的实验调查结果。回答下列相关问题：
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(1)在制备该培养基的过程中，除了添加微生物所需的基本营养物质外，培养基还需满足微生物生长对           等的要求。由图中4组培养结果可知，该实验接种微生物的方法为           。

(2)通过观察菌落的           (答两点)等特征，可对手机屏幕和马桶按钮上存在的微生物进行初步鉴定。但若要进一步确定是否存在大肠杆菌，可以加入           指示剂进行鉴定，若培养基中出现           菌落，则说明存在大肠杆菌。

(3)按图示面积取样，小组成员测定某手机屏幕的细菌数量，将10mL菌悬液进行梯度稀释，分别取0.1mL稀释倍数为102的样品液接种到四个培养基上，培养一段时间后，统计菌落数分别为38、40、42、29，则该手机屏幕的细菌数为           个/平方厘米，为了使该实验统计的数据更准确，应另外设置对照实验，请问如何设置？                          。

38.【生物——选修3：现代生物科技专题】(15分)

生长在太平洋西北部的一种海蜇能发出绿色荧光，原因是该海蜇的DNA上有绿色荧光蛋白基因。科学家利用转基因技术成功将该绿色荧光蛋白基因导入小鼠的受精卵，该受精卵最终发育成一只可在紫外线照射下发出绿色荧光的小鼠。回答下列问题：

(1)培育转基因生物时，获取目的基因的方法有              、PCR扩增和人工合成等。

(2)绿色荧光蛋白基因导入小鼠受精卵，而不导入体细胞的原因是                      。

(3)由含绿色荧光蛋白基因的DNA和质粒拼接成重组质粒需用到的工具酶是            。将重组质粒导入小鼠受精卵的方法是                                 ，而培育转基因双子叶植物时将目的基因导入受体细胞的常用方法是                                。

(4)为了检测绿色荧光蛋白基因是否成功表达，从分子水平上可采用的方法是            ；从个体水平上可采用的方法是                                 。
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